

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Федорковского Станислава Александровича на тему: «Клинико-диагностические особенности у больных, перенесших легкую черепно-мозговую травму, сочетанную с повреждением лицевого черепа».

Легкая черепно-мозговая травма (ЛЧМТ) остается одной из актуальных проблем современной неврологии. До сих пор вызывают дискуссии вопросы патогенеза острого периода заболевания в связи с ростом посттравматических осложнений в виде упорных головных болей, пароксизмальных состояний, когнитивных расстройств, вегетативной дисфункции.

Сочетание ЛЧМТ с внечерепными осложнениями, такими как повреждение лицевого черепа, позвоночника, внутренних органов привлекают к себе обоснованное внимание врачей многих специальностей. Это связано с особенностями клинического течения подобного вида повреждений, возникшими сложностями диагностики и лечения. В этом и заключается актуальность настоящего исследования.

Диссертация, как следует из автореферата, является фрагментом научно-исследовательской работы кафедры неврологии и нейрохирургии Луганского государственного медицинского университета (2014-2020гг.) и имеет соответствующий номер государственной регистрации.

Цель исследования конкретна, она направлена на оптимизацию лечебно-диагностических мероприятий у больных в остром периоде ЛЧМТ, сочетанной с повреждением лицевого черепа, на основе комплексного анализа иммунологических и клинико-параклинических показателей.

Автор определил 6 задач в своей научной работе, при их выполнении были использованы современные, адекватных методы исследования – клинико-неврологические, нейропсихологические, нейрофизиологические, нейровизуализационные, инструментальные, иммунологические, статистические.

В процессе наблюдения было обследовано достаточное количество пострадавших, сформированы 2 основные группы сравнения, наряду с контролем, позволившие определить клинико-диагностический паттерн сочетанной травмы, выявить специфичность течения закрытой и сочетанной ЛЧМТ.

Диссертационная работа имеет научную новизну. Она заключается в расширении представлений о патогенезе, клинике, диагностике и

особенностях лечения пострадавших с ЛЧМТ, сочетанной с повреждением лицевого черепа в остром периоде. Показана диагностическая и прогностическая информативность динамики иммунологических показателей в клиническом течении и прогнозе заболевания. Использование тригеминальных соматосенсорных вызванных потенциалов способствовало объективизации болевого синдрома. Динамика изменений ликворной системы при ЛЧМТ подтверждена с помощью КТ и МРТ.

Работа имеет теоретическую и практическую значимость, так как автором разработан клиничко-диагностический алгоритм для пациентов с ЛЧМТ, сочетанной с повреждением лицевого черепа в остром периоде с учетом использования широкого спектра нейрофизиологических, нейровизуализационных, нейропсихологических, иммунологических методик. Полученные результаты диагностических исследований позволили автору обосновать дифференцированный подход в лечении данной категории пациентов с дополнительным назначением, наряду с традиционной терапией, антиоксидантов и нейропептидов.

Полученные результаты являются достоверными. Материалы научной работы были представлены и обсуждены на многочисленных научных форумах республиканского, международного уровней, внедрены в практику и используются в лечебно-диагностической работе ряда клинических больниц ЛНР, в учебном процессе кафедры нервных болезней и нейрохирургии Луганского государственного медицинского университета им. Святителя Луки.

По результатам исследования опубликовано 18 печатных работ, из них 12 научных статей, 6 тезисов, издано 3 информационных письма.

На основании проведенных исследований, автор делает заключение о «взаимоотягочающем» влиянии сочетанного повреждения лицевого черепа на выраженность неврологических, нейрофизиологических, нейропсихологических, иммунологических изменений у пострадавших в остром периоде ЛЧМТ, которое предрасполагает к формированию «постконтузионного» синдрома в отдаленные сроки после нее.

С целью коррекции установленных функциональных посттравматических расстройств, соискателем рекомендовано дополнительное включение в схему лечения данного контингента больных препаратов, обладающих нейромодулирующим, антиоксидантным действием, к числу которых отнесены препараты Мексидол и Семакс.

Автореферат содержит ключевые моменты диссертационной работы, написан грамотным литературным языком. Таким образом, судя по автореферату, научное исследование Федорковского С.А. является

завершенным квалификационным трудом, и по своей актуальности, методологическому подходу, достаточному количеству наблюдений, оригинальности полученных результатов, научно-практической значимости, диссертационная работа Федорковского Станислава Александровича «Клинико – диагностические особенности у больных, перенесших легкую черепно-мозговую травму, сочетанную с повреждением лицевого черепа» в полном объеме отвечает требованиям п.2.1. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров ДНР от 27.02.2015 г., №2-13, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Федорковский Станислав Александрович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор кафедры неврологии
и нейрохирургии с курсами мануальной
терапии и рефлексотерапии,
ФГБОУ ВО «Ростовский
государственный медицинский
университет» МЗ РФ,
д.м.н., доцент


Балязина Елена Викторовна

Подпись Балязина Е.В. заверяю:

Ученый секретарь ученого совета

ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России

доктор медицинских наук, доцент


Сапронова Наталия Германовна

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО «РостГМУ» Минздрава России). 344022, Российская федерация, Ростовская область, г. Ростов - на - Дону, переулок Нахичеванский д. 29, тел. +7(863)250-42-00, e-mail: okt@rostgmu.ru, <http://www.rostgmu.ru>